
154

Ан дреа По пов Ми ле тић

ЕЛЕ МЕН ТИ ТА БУА, ИГРЕ И МА ГИ ЈЕ  
У ЗБИР ЦИ ПРИ ЧА ПУТ ОД ЦР ВЕ НЕ  
ЦИ ГЛЕ МА РИ ЈА НЕ ЧА НАК

Ако же ли те да схва ти те не ку же ну, мо ра те пр во да  
пи та те о ње ној мај ци, а за тим да па жљи во слу ша те.  
При че о хра ни по ка зу ју сна жне ве зе.

Ни ко не пам ти мо ју ве шти ну ба би це, ни пе сме  
ко је сам пе ва ла, ни ти хлеб ко ји сам ме си ла  
за сво ју не за си ту бра ћу.

По е ти ка Ма ри ја не Ча нак по сма тра на кроз про зну збир ку Пра ма те ре, ро ман 
Кла ра, Кла ри са и но во о бја вље ну збир ку при ча Пут од цр ве не ци гле ис тра жу је оно 
што оста је не из го во ре но, где та буи гу бе сво ју моћ, а ри ту а ли по ста ју кључ за раз у-
ме ва ње људ ске су шти не.

Ис ку ства на ко ја на и ла зи мо у овим де ли ма под се ћа ју нас на уни вер зал ност 
људ ске при ро де, где де ца и од ра сли игра ју игре ко је пре ла зе гра ни це ствар но сти, 
док ма ги ја и об ре ди про ди ру у сва ко днев но.

Нај ја чи аспект ове про зе ле жи у оне о би ча ва њу и из вр та њу ми то ва и бај ки. 
Спи са те љи ца узи ма за пред ло жак по је ди ни ар хе тип, а по том га раз гра на ва у не-
што све же, ду хо ви то, ап сурд но, ми стич но, или му при у шти за слу же ну фе ми ни-
стич ку осве ту. Та ко ђе, ве о ма ус пе ла стра на ства ра ла штва Ма ри ја не Ча нак је сте и 
ау тен тич ни опис се о ског жи во та ко ји је дат кроз игре, је ла, не ста шлу ке, као и го-
вор/из бор лек си ке.

У овом тек сту ис тра жи ће мо низ при ча из књи ге Пут од цр ве не ци гле ко је по-
ве зу је не ко ли ко еле ме на та – та бу и раз би ја ње та буа, игра и ма гич ни мо мен ти који 
про жи ма ју на ра тив. У њи ма се по себ но из два ја моћ ни сим бол жен ског кр ва ре ња 
по мо ћу ко јег се ау тор ка по и гра ва са гра ни ца ма кон вен ци о нал ног и отва ра вра та 
ка ду бљим сло је ви ма људ ске ег зи стен ци је.

Кр ше ње та буа

Пре кр шај се не по сма тра у од но су на про пи са не др жав не за ко не не го на крше ње 
из ве сног оби чај ног пра ва, тј. прав не нор ме ко ја се раз ви ла на осно ву ду го трај них 
и кон ти ну и ра них оби ча ја у за јед ни ци. Ова пра ви ла ни су про пи са на фор мал ним 
за ко ни ма већ про из и ла зе из уста ље них по сту па ка, нор ми по на ша ња и тра ди ци ја. 
У пи та њу су со ци о кул тур не за бра не ко је ре гу ли шу по на ша ње љу ди и че сто по ти-
чу од увре же них мо рал них вред но сти или прак тич них по тре ба дру штва. Ка ко би 
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из бе гли до ми на ци ју же на, му шкар ци су то ком исто ри је по ста ви ли мно го број не 
та буе у ве зи са жен ским ре про дук тив ним здра вљем.

У про зи М. Ча нак при су тан је опо ми њу ћи, огра ни ча ва ју ћи, не пра вед ни, за др ти 
и спу та ва ју ћи глас од ра слих, а су коб се нај че шће ја вља на ре ла ци ји мај ка –ћер ка 
и те две по зи ци је су не по мир љи ве. Те ма ти зу ју се и та буи по пут деч је ма стур ба ци је, 
сек су ал не же ље де вој чи це, сна же не у ко јем се уда је за ђа во ла и пра ви ре да у ђа во-
љем цар ству, а омо гу ћен јој је и си ла зак у под зем ни свет, за тим де ча ко вог уз бу ђења 
мај чи ним на си љем над ње го вом се стром, што у од ра слим го ди на ма про јек ту је на 
лут ку (у ви ду игра ња уло га и са ди стич ке прак се да вље ња).

Уо ча ва ју се из ве сни обра сци ко ји се по на вља ју: му шкар ци су на ср тљи ви, жена 
не же ли да бу де мај ка и ти ме „не што с њом ни је у ре ду”, а ро ђе ње жен ског де те та је 
не у спех. Окру же ње ка жња ва же ну уко ли ко она из ла зи из ван уо би ча је ног по рет ка: 
не по слу шна је, пр ве брач не но ћи се уста но вља ва да ни је де ви ца („Луј зи на ноћ”), жели 
да ужи ва у сек су, има ла је мно го сек су ал них парт не ра, од би ја му шкар ца када он од 
ње зах те ва секс, има ле збеј ске скло но сти, же ли да абор ти ра. У ка жња ва њу пред ња-
чи муж, за јед ни ца, али и же ни на мај ка, чу вар ка па три јар ха та ко јег је и сама жр тва. 

Но, ре пе ти тив ност ових мо ти ва, по пут на ср тљи во сти и гру бо сти му шка ра ца, 
стиг ма ти за ци је же на ко је од би ја ју мај чин ство или мо ти ва не же ље ног жен ског де-
те та, до но си и пи та ње о кре а тив ној ис цр пље но сти и ну жно сти ино ва ци је. По на-
вљање ових обра за ца ства ра на ра тив ко ји, иа ко уко ре њен у дру штве ној ствар но-
сти, гу би на сна зи и ре ле вант но сти због пре те ра не упо тре бе, што до при но си и томе 
да нам се дис курс Ма ри ја ни них при ча и ро ма на Кла ра, Кла ри са из ме ша до те мере 
да не мо же мо да раз дво ји мо шта по ти че из ко је при че, а шта из ро ма на.

Ими та тив не и го вор не рад ње у слу жби ма ги је

Кроз за кли ња ње, про ро чан ство, про клет ство, по у ке, ба ца ње чи ни и от кри ва ње 
тај ни, ма гиј ска моћ је зи ка по ста је сред ство ко јим се об ли ку је ствар ност и до зи вају 
ен ти те ти. Овај стил ски при ступ у ко јем се од ре ђе не је зич ке кон струк ци је ко ри сте 
у слу жби го вор них чи но ва до при но си ства ра њу на ро чи те ат мос фе ре. Ко ри сти се 
ча ра ње и за ча ра ва ње, при сут ни су уро ци и амај ли је, сно ви су по ру ке оно стра ног, 
упо зо ре ња и пред ска за ња, при ча ју се при че и с од ре ђе ним ци љем се из го ва ра ју ба-
ја ли це и ру га ли це. 

При мер за то је сте по зна та пе сми ца ко јом се де ца ру га ју: „Де бе ла, де бе ла, наје-
ла се пе пе ла”, али и сле де ће из ми шље не ба ја ли це: „Ко ли ко ка пи пр сну ло, то ли ко 
во де ња ка и ру сал ки кре ну ло...”, „Мрак мра чи, стра стра чи, ка мен фр ца, го ра је чи, 
во да ху чи! Ни ти мрак мра чи, ни ти стра стра чи, нит пут пу ца, ка мен фр ца, мог дра-
гог ср це пу ца! Цр ко, пу ко, док ме ни не до шо, ме не мла ду не на шо! Све су му цу ре 
удо ви це лив ном опа са те, бла том на ма за те, све сем ме не!” Ју на ки њи на тет ка, тет ка 
Ма га, ба ба Труј ни ца, све су то ар хе тип ске ста ри це ко је има ју ма гиј ска зна ња, знају 
шта тре ба при не ти као жр тву, раз у ме ју се у ту ма че ње сно ва и по зна ју ба сме на и зуст. 
Ова ква стил ска сред ства до зи ва ју нам у свест об ред не пе сме у ве зи с па ган ским 
осе ћа њем жи во та, као и је зик Ива не Бр лић Ма жу ра нић.
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Хра на и пи ће

Ка да је хра на у пи та њу, ју на ци ових при ча од ла зе у екс трем: хра не се стра сно 
и ха ла пљи во или из ра жа ва ју га ђе ње и од бој ност пре ма хра ни, уно се је на си лу, по-
је де но се вра ћа у гр ло, или чак са ми се би по ста вља ју за бра ну да кон зу ми ра ју хра-
ну. Де вој чи ца је та ко ја је увек на те ра на да је де и да бу де при стој на. Хра на има и 
ма гиј ску моћ по пут да ва ња сна ге, али и за ча ра ва ња: спре ма ју се ча је ви, тинк ту-
ре и је ла ко ја ле че и осло ба ђа ју. Ле ко ви ти и ма гич ни су ко ре ње, тра ве, за чи ни и 
цве то ви. 

Че сто се уво ди мо тив за бра не је де ња пти ца: у ма гиј ским прак са ма, та буи у 
ве зи са кон зу ма ци јом од ре ђе них жи во ти ња мо гу би ти по ве за ни са спи ри ту ал ним 
и енер гет ским аспек ти ма. У овом слу ча ју, пти це су но си о ци оно зе маљ ских си ла, 
што ре зул ти ра та бу ом у ве зи са уно ше њем њи хо вог ме са у ор га ни зам.

Те ло

Те ло је у при ча ма Ма ри ја не Ча нак уско ве за но за на си ље. При мет ни мо ти ви 
су си ло ва ње у бра ку, пси хи ја триј ске при ну де и ка жња ва ње (ве зи ва ње, елек тро шо-
ко ви), из ло же ност те ла ги не ко ло шко-аку шер ском на си љу, а не рет ко мај ка ка жњава 
деч је те ло због не ста шлу ка и не по слу шно сти.

Глав ни ток при че код ове ау тор ке обич но вр лу да у не ко ли ко ру ка ва ца, али 
те ло и те ле сно су у фо ку су: те ло ко је ужи ва и хра ни се у су прот но сти је с те лом које 
при ста је на секс јер „та ко тре ба” и јер се то од же не зах те ва, као и с те лом ко је би 
хра ну да из ба ци из се бе на уста. 

Секс је бе сти ја лан и на ту ра ли стич ки, на ру ша ва се те ле сни ин те гри тет, од но-
сно му шка рац на ср ће на же ни но те ло про тив ње не во ље. Му шко те ло се сло бод но 
из ла же, а по во дом свог те ла же на осе ћа стид. Ја вља се сек су ал на же ља усме ре на ка 
мла дом уја ку, а ими та ци ја сек су ал ног чи на из ме ђу Ке на и Бар би ке та ко ђе се из во-
ди кри шом. Осим што се ис ко ри шћа ва и ди сци пли ну је, те ло се и ука лу пљу је у од-
ре ђе не нор ме и оче ки ва ња. Те ла се зно је, де пи ли ра ју, по ра ђа ју, у њих се про ди ре. 
Те ло оста вља траг (мен стру ал на крв пра ви фле ку на по сте љи ни, сто ли ци, ве шу), у 
свим при ча ма про си па ју се те ле сне из лу че ви не и теч но сти, те ле сни отво ри про-
пу стљи ви су и по ла ри зо ва ни за чи сто/не чи сто, спо ми ње се и би за ран оби чај ко ји 
укљу чу је до каз род би ни да је до шло до ис пу ње ња брач не оба ве зе и да је мла да била 
не ви на (траг кр ви на ча р ша ву). 

Де те је не же ље но и не во ље но, из гу бље но кр ва ре њем, за не ма ре но и ка жње но 
због дру гог де те та, или на ђе но у сну (де ца ко ја се мно же као зе че ви), а че сто се до-
во ди и у пи та ње мај чин ство/очин ство над де те том.

У при чи „Скер лет на на ру кви ца” у ко јој вла да „па као ме та фи зи ке” (из раз Збиг-
ње ва Бјењ ков ског за Каф ки ну по е ти ку), те ло рад ни це је при ну ђе но да се уз др жава 
од од ла ска у ве-це, да се сме ши, да бу де обе ле же но на ру кви цом цр ве не бо је уко ли-
ко мен стру и ра, из ло же но је над зо ру и сни ма њу, па чак и то ме да на се би те сти ра 
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не ис пи та не ко зме тич ке пре па ра те – све за рад про фи та. У ис тој овој при чи пу тем 
те ле фон ске про да је же на ма се ну де кре ме про тив ма лих гру ди, бо ра, стри ја, це лу-
ли та, бле ди ла, зно је ња, де бљи не, опу ште не ко же на кап ци ма, вра ту, де кол теу, итд.

Игра и лут ке

Шта лут ка про јек ту је и су бли ми ра? Лут ка ка на ли ше стра сти, ре флек ту је под-
све сно, има ду бо ку сим бо ли ку и ма гич ну моћ јер: „[...] лут ка је зна ла да из ра зи оно 
што се ни ко не би усу дио да ка же отво ре но: она је ју на ки ња тај них же ља и скри ве-
них ми сли, она је дис крет но при зна ње са мо га се бе дру ги ма и се би са мо ме.” 

Пр ве лут ке от кри ве не су у еги пат ским гроб ни ца ма, а по ти чу из 2000. г. п. н. е. 
Ове ра не лут ке, ве ћи ном из ра ђе не од кр па или др ве та, пред ста вља ле су ими та ције 
љу ди ко је су де ца ко ри сти ла за игру, си му ли ра ју ћи ствар ни жи вот. Ме ђу тим, неке 
од тих лу та ка има ле су ду бље зна че ње, по ве за но с ма ги јом или ре ли ги јом. У еги пат-
ским гроб ни ца ма ши ром зе мље про на ђе не су др ве не лут ке, укра ше не сим бо ли ма 
плод но сти, на ме ње не из во ђе њу од ре ђе них ри ту а ла. У хе лен ској исто ри ји, ка рак те-
ри стич ној по мно го бо штву и при пи си ва њу бо жан ских осо би на љу ди ма, де вој чи це 
у ста рој Грч кој (ка сни је и у Ри му, с об зи ром на пре у зи ма ње ми то ло ги је) игра ле су 
се лут ка ма. Овај оби чај ни је био са мо део игре већ је имао и ду бље сим бо лич ко зна-
че ње. Ка да би де вој чи це од ра сле и по ста ле де вој ке, пре да ва ле би сво је лут ке као 
жр тву бо ги ња ма, чи ме би пре но си ле део сво је игре и де тињ ства у сфе ру бо жан ста ва. 
Овај ри ту ал је од ра жа вао ду бо ко уко ре ње ну по ве за ност из ме ђу игре, ми то ло ги је 
и об ре да у кул ту ри древ ног грч ког и рим ског све та. Игре и играч ке се и да нас ко-
ри сте у пси хо те ра пи ји као сред ство из ра жа ва ња, ко му ни ка ци је и об ра де емо ци о-
нал них ис ку ста ва, ре кон струк ци је и вер ба ли за ци је тра у ме, као сред ство за иза зи-
ва ње ем па ти је и сл.

У овом књи жев ном де лу упе ча тљи ва је игра с лут ком (ко ју брач ни пар укљу-
чу је у свој сек су ал ни ри ту ал), а у при чи „Игра” опи су ју се игре с пла стич ним лут-
ка ма, ће ла вим бе ба ма, игра кра љи ца и двор ки ња, игра док то ра – де вој чи ца је мај ка, 
же на по ста је лут ка, а лут ка же на (или то тре ба да по ста не).

Игра је и пра ће ње свих тра го ва ко је је по Тр сту оста вио Џејмс Џојс (у при чи 
по ко јој је збир ка до би ла име). Игра је и кад се дам не ро ђе них ре ши да се уме ша у 
свет жи вих, а по том се и вра ти на онај свет док се од бро ја ва као у Вор дсвор то вој 
по е ми We Are Se ven.

У про зној збир ци М. Ча нак, у јед ној при чи же на ва ја фи гу ри це Ве не ре од гли-
не, а у дру гој де вој чи ца чо ве чуљ ке од те ста. Фи гу ри це плод но сти, по пут Ве не ре, 
има ле су кључ ну уло гу у древ ним кул ту ра ма, пред ста вља ју ћи сим бо ле плод но сти, 
вер ских ри ту а ла и за шти те, исто вре ме но пру жа ју ћи увид у дру штве не вред но сти 
и спи ри ту ал не пер спек ти ве тих ци ви ли за ци ја. Њи хо ва обла и из ра же на те ла сим-
бо ли зо ва ла су моћ плод но сти, а ар те фак ти су слу жи ли ка ко вер ским, та ко и прак-
тич ним функ ци ја ма у по др шци жи вот ном ци клу су и за јед ни ци.

О ве зи лут ке и ри ту а ла све до чи и до бро по зна та ву ду лут ка. Овај прин цип 
укљу чу је из ра ду лут ке ко ја пред ста вља осо бу, пред мет ма гиј ског де ло ва ња. Иде ја 
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је да, ма ни пу ли шу ћи лут ком, онај ко ји прак ти ку је ву ду мо же ути ца ти на ствар ну 
осо бу ко ју она сим бо ли зу је. Лут ке су ма ле људ ске фи гу ре без соп стве не све сти које 
чо век ства ра и по кре ће их као бог. Кроз исто ри ју умет но сти и фи ло зо фи је би ло је и 
ми шље ња да су би ћа на овом све ту са мо лут ке на су прот све та иде ја, са мо играч ке 
у ру ка ма суд би не. 

Чво ро ви и све зе

Све за ти му шкар ца под ра зу ме ва ча роб не пе тље, ба ца ње чи ни на му шкар ца 
та ко да ни јед ну дру гу ви ше не ви ди осим оне ко ја га је „ве за ла”, а она од та да упра вља 
ње го вом пол ном мо ћи. У тет ки ној бе ле жни ци по ред ре це па та за ко ла че ју на ки ња 
про на ла зи и „ка ко га све за ти” (Ča nak, 2023: 96), а из го ва ра се и сле де ћа мо ли тва: 
„По ла жем у тво је све те ру ке овај чвор мог жи во та [...]. У тво јим ру ка ма не по сто ји 
ни је дан чвор ко ји ти не би мо гла раз ве за ти” (2013: 55). Ју на ки ња при че се као од ра сла 
по жа ли на пси хо те ра пи ји: „Жи цом из ме ђу очи ју ве зу је ми згло бо ве.” „Вра ти лутки 
ње но, узми се би сво је”, ка же се у при чи „Игра” (2023: 90).

Про ме не/от кри ва ње пра ве при ро де

Де ша ва ју се ме та мор фо зе ко ји ма се от кри ва пра ва при ро да и оно што сто ји 
„иза” од ре ђе них осо ба и њи хо вих рад њи. Осим жен ске тран сфор ма ци је услед фазе 
мен стру ал ног ци клу са, осло бо ђе ња, бу ђе ња, лу ди ла или ма ги је, до ла зи и до не ких 
про ме на по све нео че ки ва них за чи та лач ки хо ри зонт оче ки ва ња.

У при чи „Из гу бље на” пи јан ство и на ср тљи вост на ра тор ки ног му жа оки да чи 
су за се ћа ње ко је укљу чу је ми рис ра ки је и му шки уд. Та ко се њен муж у мра ку 
тран сфор ми ше у де ча ка Бо ба на ко ји је у де тињ ству на се лу на ру ша вао њен те ле сни 
ин те гри тет и го во рио јој без о бра злу ке, док је она би ла Цу ра / Ве ли ка Цу ра ко ја, и 
сâма де те, код тет ка Ци ли ке во ди бри гу о де ча ци ма по пут за мен ске мај ке. Игра је 
гру ба и за вр ша ва се ту чом, про клет ством и кри ви цом, а еја ку ла ци ја се у де вој чи-
ци ном не зна њу и не ис ку ству, у до бу не ви но сти, по ве зу је с бо ле шћу и смр ти (Бо ба-
нов брат се тре се и иде му пе на на уста, па је и Бо ба но ва еја ку ла ци ја за њу знак да 
ће Бо бан умре ти).

У при чи „Де бе ла” оста је мо на са мо с млеч ном же ном ве ли ког и те шког те ла и 
ње ним ми сли ма, ула зи мо у њен ин тим ни свет: у сек су ал ној фан та зи ји она за ми-
шља ро ша вог и ру жног му шкар ца/па туљ ке (та бу и кр ше ње та буа) и с по сте љи не јој 
се це де сра мот ни сно ви. Не ма же се оним што не би мо гла по је сти (та ко се и ње но 
те ло до во ди у ве зу с не чим је сти вим). Ју на ки ња ове при че та ко ђе не же ли да ро ди 
де цу, али бри не о де ци ко јој ни је мај ка, дру га чи јој де ци ко ја оби та ва ју у свом све ту, 
до пу шта ју ћи им све што је њој би ло за бра ње но: пра ви ти не ред, ужи ва ти у ха о су. 
За бра њу је се би унос хра не, ме ђу тим, тек ка да ви ди мо ка ко је пер ци пи ра ју при ја-
те љи це из мла до сти, схва та мо да она уоп ште ни је го ја зна не го има ис кри вље ну 
сли ку о свом те лу ко је је за пра во вит ко. 
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Цр ве на бо ја

Ален Гер бран и Жан Ше ва ли је при ку пи ли су зна че ња сим бо ла про у ча ва њем 
гра ђе о ра зним кул ту ра ма ши ром све та и до шли до сле де ћег за кључ ка – по сто је 
две цр ве не бо је: јед на је ноћ на, жен ска, с при влач ном, цен три пе тал ном сна гом, а 
дру га му шка, днев на, цен три фу гал на.

У мно гим кул ту ра ма, мен стру ал на крв се по ве зу је с тај ном, мо ћи и тран сфор-
ма ци јом, па се ства ра ње „цр ве ног ша то ра” че сто сма тра про сто ром где же не за јед но 
де ле ис ку ства и по др жа ва ју јед на дру гу, про мо ви шу за јед ни штво и ја ча ње жен ске 
енер ги је.

Мен стру а ци ја је, у не ким кул ту ра ма, под ло жна стиг ма ти за ци ји услед два 
основ на фак то ра. Пр во, по ве зу је се с пр ља во шћу због кул тур них нор ми и ста рих 
ве ро ва ња ко ја крв ве зу ју уз гу бит ке и опа сно сти. Дру го, у од ре ђе ним ре ли гиј ским 
тра ди ци ја ма, мен стру ал на крв се до жи вља ва као не чи ста и не при јат на, што мо же 
про ис те ћи из ин тер пре та ци ја ста рих ре ли гиј ских за ко на или тек сто ва ко ји ус по-
ста вља ју спе ци фич не нор ме ве за не уз мен стру а ци ју. До дат но, мен стру а ци ја че сто 
но си те рет сте ре о ти па ко ји же не по ве зу ју с емо ци о нал ном не ста бил но шћу, до при-
но се ћи та ко стиг ма ти за ци ји при род ног про це са.

При ча „Из гу бље на” по чи ње ти ме ка ко је мен стру а ци ја же ни на не раз двој на 
при ја те љи ца, пра ти тељ ка, ци мер ка, с ко јом же на про ла зи кроз мêне, пли му и осе ку, 
а по том је же на гу би (и ова ју на ки ња од би ја да бу де мај ка). У при чи „Пут од цр ве не 
ци гле” мен стру а ци ја пра ти ју на ки њу на пу то ва њу.

Ам би ва лент ност цр ве ног там не кр ви је у то ме што је оно услов жи во та кад је са кри ве-
но, а зна чи смрт кад је про ли ве но. Оту да и за бра на ко ја по га ђа же не за вре ме мен стру а-
ци је: од ба че на крв је не чи ста, јер је у пре ла зу из уте ру сне та ме на све тло да на про ме ни-
ла по лар ност, од све тог де сно у све то ле во. Та кве же не је би ло за бра ње но до ди ри ва ти, 
а у мно гим дру штви ма су се мо ра ле по вла чи ти да би се про чи сти ле, пре не го што би се 
вра ти ле та мо ода кле су при вре ме но би ле ис кљу че не. (Še va li je, Ger bran, 2013: 113)

Пи ју се пи лу ле за од ла га ње мен стру а ци је, ве ру је се да ће де те за че то за вре ме 
мен стру а ци је би ти ри ђо ко со, Ари ле на не до би ја мен стру а ци ју, а Та ри са је очи глед-
но ни је до би ла јер је те ло под вр га ва ла стро гим ди је та ма. Рас цве та ли там пон је и 
од бра на од на ср тљи вог пе сни ка-на па сни ка. Мла ди на ха љи на сме да бу де цр ве на 
тек иза по но ћи. Крв се уме сто ба ца њем уло жа ка у кон теј нер у јед ној од при ча „вра ћа 
зе мљи” што до во ди до об но ве, пре по ро да. Мен стру ал на крв је ов де пред ста вље на 
и као сра мо та, али и из вор жен ске мо ћи и сна ге.

Цр ве на нит по ве зу је свих ше сна ест при ча кроз ко је де вој чи це, де вој ке и же не 
кр ва ре. Цр ве но ни је увек ор ган ско и би о ло шко, пла стич но при ка за но кр ва ре ње, већ 
је у сим бо лич ној рав ни: цр ве ни је цвет за ко ји је ју на ки ња при че „Ти и звер”, ре кон-
стру и са не бај ке, от ку пље на, од но сно обе ћа на чо ве ку ко ји је звер.

Мен стру а ци ја, као при род ни ци клус жен ског те ла, че сто је сим бо лич ки пове-
за на с ме се че вим фа за ма, од ра жа ва ју ћи хар мо ни ју из ме ђу жен ске би о ло шке рит-
мич но сти и астро ном ских ци клу са ме се ца. „Осе ти не што нео бич но и по ву че ру ку 
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као опа рен. Ка жеш му да ти се Ме сец вра тио” (Ča nak, 2023: 238), а Се ле на (пер со ни-
фи ка ци ја Ме се ца у грч кој ми то ло ги ји) у при чи „Луј зи на ноћ” има две ћер ке за које 
се на во ди да Се ле ни ном му жу ни су по во љи.

Мај ке се хва та ју за гла ву на кон са зна ња да су ћер ке до би ле пр ву мен стру а ци ју: 
па ра ле ла се мо же по ву ћи и са ро ма ном Мра мор на ко жа Сла вен ке Дра ку лић чи ји 
ци тат сто ји на по чет ку књи ге Пут од цр ве не ци гле као омаж и као кључ (ћер ка пре-
ста је би ти кћи сво јој мај ци на кон што је до би ла мен стру а ци ју, де вој чи ца ће од ра-
сти, чи ме ће и мај ка по ста ти ста ра, а уз то се ја вља стреп ња због то га што ће од сад 
и ћер ка пре жи вља ва ти све оне жен ске му ке ко је је и мај ка пре жи вља ва ла).

Ми то ло шка уни вер зал ност

Фол клор ни еле мен ти еви дент ни су у го то во свих ше сна ест при ча, док су фан-
та стич ни мо мен ти нај и зра же ни ји у при чи „Зве зда ни пакт”, а спе ку ла тив на фан-
та сти ка ја вља се у „Ви де ће мо да ли ће пре жи ве ти” – про ри че се бу дућ ност ка ко јој 
хр ли мо.

Осим ка да је рад ња сме ште на у не дво сми сле но име но ва не ло ка ци је као што 
су Су бо ти ца, „Бе та ни ја” (но во сад ско по ро ди ли ште), Оло мо уц, Трст, Плов див и неод-
ре ђе но вој во ђан ско се ло, про стор-вре ме је сву да и сваг да ми то ло шки хро но топ. 
Име на по пут Лен ка, До рис, Аг не шка, Та ри са, Луј за, Ел ви ра, Ју ди та, Де зи дер, Мар-
ги та, Ире кан ми, Ва ле ри ја, Мај да, Ал ди на, Фе дор итд., из ди жу се из над на ци о нал-
них од ред ни ца.

Еле мен ти та буа, игре и ма ги је у збир ци при ча Пут од цр ве не ци гле Ма ри ја не 
Ча нак про жи ма ју на ра тив кроз сло жен и ви ше сло јан од нос из ме ђу жен ског те ла, 
дру штве них нор ми и уни вер зал них ми то ло шких мо ти ва. Ми то ви пер пе ту и ра ју, 
јед на те иста жен ска суд би на кру жи. Же ни на при ча већ је ис при ча на, же на иде ба-
би ном пу та њом и чу је мај чин глас (на овај мо тив на и шли смо и у Пра ма те ра ма). 
Кроз ову збир ку, Ма ри ја на Ча нак ис тра жу је уни вер зал ност жен ског ис ку ства, исто-
вре ме но раз гра ђу ју ћи ми то ве и бај ке, те по ста вља ју ћи жен ске ли ко ве у но ве и осна-
жу ју ће кон тек сте.
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